

党的十八大报告提出，科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。对此，代表们进行了深入讨论

坚定不移擎起自主创新大旗

本报记者 余惠敏

党的十八大报告提出科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。如何才能走出一条中国特色自主创新道路？

持续不竭的创新源泉

上海交通大学校长张杰代表向记者介绍了美国经济发展过程中大学发挥的作用。从上世纪中叶至今，美国大学除了为社会培养创新型人才，还成为美国创新发展的重要引擎，促进了美国上世纪60年代的航天、70年代的电子、80年代的软件、90年代的互联网和目前正在兴起的云计算等产业变革，带来了美国经济社会的5次跨越性发展。

如何将大学的创新资源融入社会和企业？广西大学材料科学与工程学院院长曾建民代表认为，按照十八大报告的要求，构建以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系非常重要。他给记者举了一个成

功案例：广西南南铝加工有限公司与广西大学、中南大学等高等院校进行产学研联合，已经在航空铝合金中厚板、大规格铸锭和大规格挤压型材技术方面跻身国际先进行列。

自觉自愿的企业行为

来自企业界的代表们也特别赞同十八大报告对建设技术创新体系的要求。

企业是社会经济活动中最活跃的细胞之一，创新既要有政府的推动，更应该是来自企业的自觉。上海建工集团董事长徐征代表说，作为一个传统行业，建筑业是劳动密集型行业，一直享受着人口红利带来的优势，但是随着劳动力成本的不断攀升，这种优势正在逐步失去，企业要提升，要发展，必须走技术创新之路。

徐征介绍，上海建工集团目前有1个国家级技术中心、13个市级技术中心，正在筹建工程研究院。目

前，上海建工集团承建了上海迪斯尼中心的部分工程，用信息化手段虚拟解决工程建设中遇到的技术问题，其技术手段的先进性和可靠性获得了国际同行的认可。

科技创新支撑了一流的工程建设和企业的发展。随着高技术含量工程的不断出现，传统的建筑行业正在发生深刻的变化。据徐征介绍，上海建工集团和上海交通大学一起研发生产了高空焊接机器人，既降低了劳动强度和高空施工的危险，也确保了焊接的质量。

转型升级的正确抉择

国际金融危机中，江苏在东部省份中经济形势比较稳定，这跟我们较早实施科技创新战略有很大关系。目前，江苏省高新技术产业产值占规模以上工业的35.3%，科技进步对经济增长贡献率提高到55.2%。十八大代表、江苏省委书记罗志军在江苏团开放日活动回答记者提问时介绍说，江苏作为先行先试的地区，早在

2006年就作出建设创新型省份的重大决策，在全国擎起了创新大旗。

这是基于省情和发展阶段作出的抉择。罗志军说，虽然江苏近10年发展情况很好，人均收入已超过1万美元，但由于人口密集，发展受到资源和环境的约束，传统方式难以维系。

罗志军说，江苏将依靠创新驱动来转变经济发展方式。去年，江苏部署了科技创新工程，采取包括大幅度增加科技投入、大规模集聚创新创业人才、大力推动企业自主创新、加强产学研结合和协同创新等措施在内的重点举措，来推动产业转型升级。

从一线技术工人成长起来的十八大代表、江苏黑牡丹股份有限公司技术总监邓建军认为，产业转型升级需要国家、企业、职工三方共同努力。在国家层面，希望出台相关产业政策，引导企业转型升级，加大对实体经济支持力度；在企业层面，要加大技术研发投入，更新设备，注重对高科技人才的培养；一线职工，要在工作中不断学习，加强创新观念，跟上发展的步伐。

长镜头

杜晓娟代表

我要帮助更多人

来自广东的党的十八大代表杜晓娟曾经是一名下岗女工。自主创业14年来，她先后创办了茂名诚信家政服务公司等6家公司，致力于帮助困难群众就业。

我深深地感到，我走对了路。杜晓娟代表激动地说，是党和国家的下岗再就业政策的鼓励、支持，我才有了现在的业绩，今后我要在这条路上继续走下去，帮助更多的人。

本报记者 赵晶摄影报道



把人民放在最高位置

马志刚

从十七大报告“立党为公、执政为民”，到十八大报告“以人为本、执政为民”，充分显示出我们党时时刻刻把人民放在最高位置，意味深长。十八大代表、贵州毕节威宁县委书记杨兴友的话，让人联想到长久以来我们党的殷殷民生情怀，联想到支撑中国经济奇迹的最广泛最可靠最牢固的群众基础。

过去10年，是我们党始终坚持以人为本、民生优先的10年。全民医保体系初步形成，超过13亿的城乡居民参保，编织起世界上最大的全民医保网；保障房建设大规模推进，城镇中低收入家庭的住房困难逐步得到解决，住者有其居一步步变为现实；2011年，我国经济增速与上年相比回落1.1个百分点，但民生投入不减反增，中央财政预算用于民生领域的支出安排比上年增长18.1%。

民生所指，民心所向，民力所聚。10年间，我们党始终把保障和改善民生作为一切工作的根本出发点和落脚点，使社会大局在经济社会深刻变革和急剧转型过程中始终保持稳定；始终把民生工作放到经济工作的重要位置，使民生领域蕴藏的巨大内需潜力得以持续加快释放，让中国经济抵御了国际金融危机的冲击和影响，获得了更持久、更强大的力量源泉。

我们党90多年来的艰辛历程，执政60多年来的一切奋斗，归根到底都是全心全意为人民服务宗旨的实践，都是为最广大人民谋求福祉的实践。每一名共产党员都应时刻牢记宗旨，多谋民生之力，多解民生之忧，真正从人民最关心最直接最现实的利益问题入手，实实在在为群众解难事、办好事，把党的宗旨不折不扣地贯穿到各项工作中。

十八大报告把“以人为本、保障和改善民生”放在更突出的位置，并提出“在学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居上持续取得新进展，努力让人民过上更好生活”。这必将凝聚起推动中国经济发展的更强大力量，实现人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安的美好愿景。



来自基层

四川南充市营山县城南镇党委书记文建明代表

我的责任是为群众服务

本报记者 瞿长福

以服务群众、做群众工作为主要任务，加强基层服务型党组织建设。你看十八大报告讲得多好，这不就是我们认认真真去做的工作！见到党的十八大代表文建明的时候，他对记者说了这样的话。

今年49岁的文建明是四川省南充市营山县城南镇党委书记，1981年从南充农学院毕业后，在长达16年的岁月里他一直在基层工作，先后在8个乡镇担任乡

长、党委书记等职务。不管到哪个乡镇工作，他总是把群众放在第一位，扎扎实实为群众工作。

2003年，文建明调到城南镇工作。他上任后做的第一件事就是把农民赶集日定为干部上班时间，方便了村民办事，赢得了村民的信任。

文建明在工作中总结了“三带法”，就是带着感情做群众工作、带着智慧做群众工作、带着责任做群众工作。他

说，如果党员干部能设身处地为群众着想、为群众服务，就一定能帮他们解决现实困难。

由于长期的劳累，文建明在2005年患了肝癌，但他仍以顽强的毅力坚守在工作岗位上。据同团的代表讲，文建明最近一次手术在今年8月份，可他在医院待了一个星期就回镇上工作了。他的名言是：既然不知道还能活多久，就把每天都当做工作日来过吧！

图说

坚持两个毫不动摇 激发市场主体发展新活力

国有经济布局和调整取得成果

2011年，规模以上

工业国有控股企业实现

产值22.1万亿元，

占规模以上工业的

26.2%

私营企业快速壮大

2011年，私营企业工业

总产值达到25.2万亿元，

占规模以上工业的29.9%，

比2002年提高

18.2个百分点

在当代中国，坚持发展是硬道理的本质要求就是坚持科学发展。以科学发展为主题，以加快转变经济发展方式为主线，是关系我国发展全局的战略抉择。

一要全面深化经济体制改革。深化改革是加快转变经济发展方式的关键。经济体制改革的核心理念是处理好政府和市场的关系，必须更加尊重市场规律，更好发挥政府作用。要毫不动摇巩固和发展公有制经济，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护。

二要实施创新驱动发展战略。科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。

三要推进经济结构战略性调整。这是加快转变经济发展方式的主攻方向。

四要推动城乡发展一体化。

五要全面提高开放型经济水平。

摘自十八大报告



11月11日，山西代表团举行全体会议。会议结束后，十八大代表孙宏原（右）就报告中有关全面深化经济体制改革等内容与同团代表谈体会。本报记者 李景豪摄